

聚焦兩會 關注中國 ——改革新亮點



■星光城城市綜合體效果圖。

■星光酒店效果圖。

王鐘武： 中國的未來在西北 星光的未來在新區

——星光集團董事長王鐘武暢談蘭州新區未來發展前景

30多年前發端於深圳的經濟體制改革和對外開放，拉開了中國社會經濟高速發展的歷史帷幕。30多年波瀾壯闊的經濟發展，使中國成為了世界第二大經濟體，但東西部地區的巨大差距也成為困擾國家發展戰略的全局性問題。於是，在上世紀90年代西部大開發戰略被提上了國家議事日程，一系列加快西部經濟社會發展的戰略舉措相繼出台和實施。2010年8月在古老的秦王川，蘭州新區開始籌建，甘肅星光集團董事長王鐘武以敏銳的眼光和高瞻遠矚的氣魄將發展投資的目光對準了這片熱土，成為蘭州新區第一批建設者。今年全國「兩會」前夕，王鐘武先生接受了香港文匯報專訪。

■香港文匯報記者 王岳、朱世強
實習記者 梁靜茹 甘肅報道

說起投資蘭州，王鐘武笑言自己與西北有緣。2004年春天，因商務合作首次來到蘭州考察，從那時開始與蘭州結緣。對許多沒有到過西北的南方人而言，他們印象裡的西北是黃土飛揚、沙漠駱駝，普遍都認為西北落後荒涼，但在王鐘武看來，西北的沙漠和黃土高坡自有別樣的美，跟南方的青山綠水、賞心悅目相比，它帶給人的是一種歷史的滄桑感和穿透感，從中可以引發人生思考，汲取歷史力量。蘭州悠久的發展歷史、燦爛的黃河文化，讓他感受到了這方水土深厚的人文底蘊，對這塊土地和在這裡生活的人們有了一種發自內心的尊重。

此後幾年，王鐘武幾乎每年都會來到蘭州，對西北的風土人情有了更多了解，但真正讓他決定落地投資的原因要追溯到2010年5月份。當時，蘭州市組織到廣州、深圳、香港等地舉辦大型招商引資推介會，通過深入溝通交流，他對整個西部的未來有了更深的認識，而政府領導對加快當地經濟發展的熱切願望也讓他心動，特別是國務院頒發的《關於進一步加快甘肅經濟社會發展的若干意見》（國發47條）讓他下了行動的決心。

「經過三十多年的改革發展，中國東部和沿海地區已經完成了國家民族復興的第一階段歷史任務。縱觀近代中國，鴉片戰爭以後一百多年的屈辱歷史和中華人民共和國建立以來的六十年的探索發展，可以理解成是中國告別農耕文明，結束封建統治，尋求改革創新、實現國家富強民族復興應該付出的代價和鋪墊。未來三十年，註定將是實現中國夢的

輝煌時期！在這一新的歷史時期，中國西部地區必將擔負起國家民族復興第二階段的歷史責任。蘭州新區自然地成為縮短東西部地區差距，引領甘肅大地快速發展的重要抓手和戰略突破口。蘭州是共和國石化工業的長子；是重要的石化基地和裝備製造業城市，是古絲綢之路重要節點城市和西北重要的商貿集散地；同時，蘭州又是多民族多種文化交融共生的古老城市，這是蘭州自身具有的獨特優勢。」王鐘武先生認為，中央關於西部大開發的戰略吹響了國家振興民族崛起的號角，「國發47條」的頒發拉開了甘肅大地未來三十年高速發展新時代的歷史序幕，蘭州新區的開發建設提供給世人的是一個百年一遇的重大歷史機遇。基於這樣的認識，王鐘武先生說服了他的投資夥伴，於2010年10月18日和新區簽訂了落戶投資的協議，大手筆打造星光城、機械城、生態城三個項目。

伴隨着蘭州新區從無到有、由小到大、從籌建階段到升級為國家級新區，星光集團在王鐘武的帶領下也走過三年不凡歷程。三年來，新區政府回饋給投資企業的是充分的信任和一如既往的支持，使得企業安心致力於自身的發展建設。為此，王鐘武提出了「立足新區、服務西部」的企業戰略定位，制定了長期發展規劃。他堅定地表示，作為蘭州新區第一批建設者，我們要敢於和善於擔當，聚精會神搞好公司經營管理，高標準嚴要求搞好項目的開發建設，以做事業的心態把星光城、機械城、生態城打造成具有示範效應的現代化生態環保型項目。

王鐘武認為，蘭州新區有着廣闊的發展前景和無限的高機。他說，從整個國家經濟發展戰略和地緣戰略看，西北的作用舉足輕重，將扮演更加重要的角色；除了擔當經濟社會快速發展的責任以外，還將擔當起打開國家西部戰略通道，重啟絲綢之路的重要節點，不論從哪個角度看，蘭州新區必將成為人口



■星光匯效果圖。

僅次於西安的西北第二大現代化城市。人們必須明白，蘭州新區不僅僅是蘭州的新區，也不僅僅是甘肅的新區，而是西部的的新區，是中國的新區。形象的說，明天的蘭州新區就是今日的深圳，就是隴上浦東，而現在的蘭州老城區就像今日的珠海，除了高校以外就是養老和休閒城區。應該以這樣的眼光來看待和判斷形勢，以這樣的戰略定位來規劃和建設蘭州新區。完全可以想象，用不了多久，一座時尚美麗、西北第一現代化的城市將矗立在古老的秦王川，它就像一顆耀眼光輝鑲嵌在隴原大地上！

王鐘武說，到西部投資是一個長期過程，這跟很多「短平快」投資是一個矛盾。客觀地講，投資西部的過程肯定是艱苦的，目前的生活環境和條件都比較艱苦，還有許多需要克服的困難。但是，有歷史責任感的投資者追求的並不唯一的是物質利益；投資蘭州新區，不僅可以獲得良好的企業投資利益，更可以獲得與眾不同的成就感！

作為第五個國家級新區——蘭州新區，被賦予「國家向西開放重要戰略平台、國家重要產業基地、承接產業轉移示範區、西北地方重要經濟增長極」四大戰略定位，每一個定位都體現着國家戰略、凝聚着國家意志、彰顯着國家利益。三年來，經過新區人堅定不移的艱苦努力，一座現代新城已經擦開面紗，一個接一個的投資開發建設高潮正在形成，蘭州新區乃至整個甘肅大地必將迎來高速發展的美好時代。

蘭州新區位於蘭州北部秦王川盆地，地處蘭州、西寧、銀川三個省會城市共生帶的中間位置，是國家規劃建設中的綜合交通樞紐，也是甘肅與國內、國際交流的重要窗口和門戶，距蘭州市區38.5公里，距西寧198公里，距銀川420公里。新區區位優勢明顯，座中四聯，承東啟西，連接南北，是西隴海蘭新經濟帶的重要節點。

新區規劃面積806平方公里，按照「產業強城、多湖水城、生態綠城、現代新城」的原則，重點發展「職業教育、文化創意、生物制藥、石油化工、裝備製造、新技術新能源」七大產業。隨着一大批戰略性新興產業、高新技術產業的落地入駐，特別是去年八月，蘭州市委、市政府搬遷進入新區，大大加快了招商引資的力度和步伐，新區的建設發展形成了產業集聚、快速有序的良好態勢。

星光集團投資50億元建設的「星光城」是首席城市綜合體項目，佔地960畝，總建築面積160萬平方米；星光城位於蘭州新區CBD中心、政務中心和城市景觀中心，與新區政府毗鄰，作為新區不可複製的核心，星光城的建設，不僅為蘭州新區帶來地標性高級商業服務，也將引領蘭州新區商務、居住、休閒質量的大步跨越。

■金融街效果圖。



打造台灣工業園 牽線兩岸經貿合作

由星光集團旗下的甘肅港進工程機械有限公司打造的首期佔地面積1440多畝的西部建設機械產業園項目，位於中川國際機場和蘭州新區東部的裝備製造業片區，項目建設內容有：裝備配套生產區、展示展銷區、中小企業園區、技術研發區、企業總部辦公區、綜合配套服務區等。按照省市有關部門的要求，將在園區中建設「台灣工業園」，作為率先投資新區的台資企業，我們願意承擔連接大陸與台灣、蘭州新

區與台商企業的社會責任。王鐘武表示，台灣工業園的建設，將起到很好的紐帶和平台作用，通過這樣的平台，將為兩岸在蘭州新區開展各種經貿往來和投資合作拓展新渠道，構建新網絡，對加快蘭州交流合作，推動雙邊多贏都會起到積極的促進作用。

正在規劃中的生態城，將以其優美的環境和體驗式商務度假別墅大盤讓您在繁忙中找回久違的純樸田園風情。



■機械城效果圖。

蘭州新區的「推廣大使」

無論是在甘肅蘭州，還是在台灣抑或是在香港、廣東，王鐘武只要跟人聊天，話題離不開西北，三句不離蘭州新區，朋友們都戲稱他是「蘭州新區形象大使」，而王鐘武笑言，形象大使不敢當，可以算個推廣大使。

「器大者聲必闕，志高者意必遠」。採訪臨近結束之時，王鐘武董事長意味深長地說：蘭州新區投資環境優越、發展潛力巨大，區位、資源優勢都非常明顯，是一塊投資興業的熱土。伴隨着產業經濟的發展、規劃配套的完善，不久的將來，蘭州新區勢必形成西北的首席「創富生活圈」。特別是國家提出要加快向西發展，打造絲綢之路經濟帶之後，蘭州已經成為萬眾矚目的焦點，充滿無限商機。對於機遇，我們應該滿懷信心、因為機遇在更多的時候會稍縱即逝。



■星光國際居住區效果圖。